

Умер Расул Гамзатов

Коммерсантъ. - 2003. - 4 нояб. - с. 21.

некролог

Вчера на 81-м году жизни скончался народный поэт Дагестана Расул Гамзатов. Знаменитый поэт проходил ежегодное обследование в Центральной клинической больнице в Москве. Смерть наступила скоропостижно — в день, когда его должны были выписать. Вчера вечером тело писателя спецрейсом было отправлено в Махачкалу. Похороны состоятся сегодня.

Нынешний год был объявлен в Дагестане Годом Расула Гамзатова. Только что поэта широко чествовали в его 80-летний юбилей и вновь вспоминали весь его долгий творческий путь: первые стихи, написанные в девять лет, первую книжку «Пламенная любовь и жгучая ненависть» 1943 года, песню «Журавли», десятки поэтических, прозаических и публицистических книг на аварском и русском языках («Высокие звезды», «Письмена», «Год моего рождения») и успешно созданную образцовую социалистическую литературную репутацию. В одном перечне его премий и наград вся многонациональная и мировая словесность: он имел звания «народный поэт Дагестана» и Герой Социалистического Труда, был лауреатом международной премии «Лучший поэт XX века», премии писателей Азии и Африки «Лотос», премий Джавахарлала Неру, Фирдоуси, Христо Ботева, а также премий имени Шолохова, Лермонтова, Фадеева, Батырая, Махмуда. Имя Расула Гамзатова связывает всю историю русской поэзии: ведь его стихи на русский переводили поэты от Ильи Сельвинского и Сергея Городецкого до Семена Липкина и Наума Гребнева, Андрея Вознесенского и Юнны Мориц. Сам Расул Гамзатов перевел на аварский язык Пушкина, Некрасова, Маяковского и Блока.

Свой последний юбилей Расулу Гамзатову довелось встречать в «Бочаровом ручье», сочинской резиденции российского президен-



ВАСИЛИЙ ШЛОХОВИЧ

та. Поэт получил от президента высокую награду и уверения в том, что «миллионы людей в этой стране любят его за то, что он так искренне и изысканно учит нас таким ценностям, как любовь, истина и совесть...». Поэт был благодарен за такой праздник: «Утром я с семьей, днем с президентом, вечером — с интересными людьми. Что еще человеку надо для счастья?» Поэтическая правда была несколько другой: в последней стихотворной подборке «Пяти континентов дороже пять тоненьких пальцев ее...», опубликованной в журнале «Дружба народов», он признавался, что главная ожидаемая встреча — это встреча с любимой женой, ушедшей из жизни три года назад: «Там ждет меня, глаз не смыкая, / Всевышнего главный презент — / Моя Пагимат дорогая, / Единственный мой президент».

Для организации похорон поэта образована правительственная комиссия, которую возглавляет председатель правительства Дагестана Хизри Шихсаидов.

Ася Лаврецкая